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Το Πνευματικό Κέντρο του Δήμου 
Λευκάδας και η Βιβλιοθήκη & Κέντρο 
Πληροφόρησης του Αριστοτελείου 
Πανεπιστήμιου Θεσσαλονίκης με 
τη συνεργασία του Εργαστηρίου 
Χαρτογραφίας και Γεωγραφικής 
Ανάλυσης ΑΠΘ, συμμετέχοντας στους 
εορτασμούς για την επέτειο των 154 
χρόνων από την ΄Ενωση των Επτανήσων, 
οργανώνουν έκθεση 12 χαρτών +2 της 
σημαντικής Τρικογλείου Βιβλιοθήκης 
ΑΠΘ, που απεικονίζουν την Λευκάδα και 
καλύπτουν μερικούς αιώνες ιστορίας, 
πριν από την ΄Ενωση.

Ο απόηχος της ιστορίας των εκθεμάτων 
φθάνει μέχρι τον δεύτερο αιώνα μ.Χ. 
με τη Γεωγραφία του Πτολεμαίου και 
παλιότερα, με αποσπάσματα χαρτών 
που εκτυπώθηκαν από τον δέκατο 
πέμπτο αιώνα και ύστερα, μέχρι τα τέλη 
του δέκατου έννατου, με τη Λευκάδα 
να βρίσκεται στην παραμεθόριο του 
Ελληνικού κράτους για περίπου τρεις 
γενιές  (1832 - 1912)  από τη χάραξη των 
πρώτων συνόρων!   ΜΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ 

ΚΕΝΤΡΟ ΔΗΜΟΥ ΛΕΥΚΑΔΑΣ 
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ΤΑ 12+2 ΕΚΘΕΜΑΤΑ

01   Η “απουσία” της Λευκάδας στον Δέκατο 
χάρτη (Tabula X) της Ευρώπης, από τη 
Γεωγραφία του Κλαύδιου Πτολεμαίου (2ος αι. 
μ.Χ.). Εκδοση Ρώμης 1490.

02  Η Λευκάδα ως “Likata” στη λεπτομέρεια 
του αραβικού Ρογηριανού χειρόγραφου χάρτη 
του Αλ Ιδρίζι (12ος αι.). Αναπαραγωγή Konrad 
Miller. Στουτγάρδη 1929.

03  H Λευκάδα ως “Leukas”, μεγάλη όσο η 
Κέρκυρα και η Κεφαλονιά και μεγαλύτερη της 
Ζακύνθου στην απεικόνιση της “Πάλαι και της 
Νυν Οικουμένης Περιήγησις” του Διονυσίου 
Περιηγητού (2ος ή 3os αι. μ.Χ.), από τον Εdward 
Wells, Λονδίνο 1761.

04  Η Λευκάδα στον Μέγα ΄Ατλαντα του Blaeu 
(Janssonius και Laurenberg). ΄Αμστερνταμ, 
μέσα 17ου αι.    

05  Περί της Λευκάδος “Leucon” περιγραφή 
κατά τον Cristoforo Buondelmonti (1420). 
Librum Insularum Archipelagi. Λειψία-Βερολίνο 
1837. 

06  Αρχαία νομίσματα της Λευκάδας, 
σχεδιασμένα από τον Λευκαδίτη (Leucadio) 
γιατρό Δημήτριο Πετριτσόπουλο (Demetrio 
Petrizzopulo). Πάδοβα 1815.

07  Οι κερδοφόρες εξαγωγές και εισαγωγές 
της Λευκάδας τα τέλη του 18ου αι. Aπό το 

ταξίδι στην Ελλάδα του Xavier Scrofani/ Giovanni 
Scrofano (1794 και 1795). Παρίσι-Στρασβούργο 
1801.

08  Η Λευκάδα από τη γεωγραφική περιγραφή 
του “Κόλπου της Βενετίας και του Μοριά” του 
Nicolas Bellin. Παρίσι 1771.

09  Η Λευκάδα σε λεπτομέρεια χάρτη στον 
“΄Ατλαντα της Περιηγήσεως του Ν. Αναχάρσιδος”, 
σε ελληνική γλώσσα, από τον αντίστοιχο χάρτη 
του Barbié du Bocage. Βιέννη 1837.  

10  H Λευκάδα στο κέντρο της Επτανήσου, 
λεπτομέρεια του συγκριτικού χάρτη της Αρχαίας 
και Νεότερης Ελλάδας του Franz Fried. Βιέννη 
1824-1839. 

11  Η Λευκάδα σε λεπτομέρεια του στρατιωτικού 
χάρτη του Franz von Weiss της Βαλκανικής. 
Βιέννη 1829. 

12  Η Λευκάδα, αν και εκτός του Ελληνικού 
κράτους, απεικονίζεται ως ιδεολογικά ενταγμένη 
σε αυτό (μαζί με τα άλλα νησιά του Ιονίου, την 
Κρήτη, τη Θεσσαλία και την Ηπειρο) κατά το 
όραμα του ΄Οθωνα και της επερχόμενης Μεγάλης 
Ιδέας, στον σημαντικό χάρτη του Ferdinand Al-
denhoven. Αθήνα 1838. 

13  Η Λευκάδα, εκτός του Ελληνικού κράτους, 
απεικονισμένη ως τέτοια, στον σημαντικό 
χάρτη της Ελλάδας, όπως τον ολοκλήρωσε η 
Γαλλική στρατιωτική χαρτογραφική αποστολή 
στην Ελλάδα, μετά από μακροχρόνιες εργασίες 

πεδίου, από την εποχή της Expédition στην 
Πελοπόννησο (1828) μέχρι τα μέσα του 
19ου αι. Παρίσι 1852.

14  H Λευκάδα στην παραμεθόριο της 
Ελλάδας και στις δύο πρώτες χαράξεις 
των συνόρων της, της πρώτης το 1832 και 
της δεύτερης το 1881, όπως φαίνεται στη 
λεπτομέρεια του στρατιωτικού Αυστριακού 
χάρτη του Joseph von Scheda. Βιέννη 1882.

Τρικόγλειος Βιβλιοθήκη ΑΠΘ
Συντονισμός Κατερίνα Νάστα Προϊσταμένη Βιβλιοθήκης & ΚΠ ΑΠΘ
Ανάκτηση χαρτών Μελίνα Γρηγοράσκου Τμήμα Σπανίων Βιβλιοθήκης

Πνευματικό Κέντρο Δήμου Λευκάδας
Οργάνωση - Εικαστική παρέμβαση Μαρία Γενιτσαρίου

Επιλογές - Επιμέλεια Ευάγγελος Λιβιεράτος Ομότ. Καθηγητής ΑΠΘ

Εργαστήριο Χαρτογραφίας ΑΠΘ
Οργάνωση Χρυσούλα Μπούτουρα Καθηγήτρια ΑΠΘ - Διευθύντρια
Αναζήτηση χαρτών Αγγελική Τσορλίνη Μεταδιδακτορική Υπότροφος ΙΚΥ
Ψηφιοποίηση Νίκος Ιωαννίδης, Ποσειδών Κώτσιου Φοιτητές Τοπ. Μηχ.


